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VERBALE n. 16  del 14/11/2023  

Consultori presenti: 
AGOSTINO Francesco si 
ALFEI Nicolò si 
BALESTRI Wanda si 
FIOCCHI Federico si 
MASETTI Moris si 
MONTANINI Simona si 
PAPOTTI Federica si 
RUSSO Alessandro si 
VENTURA Enrico si  

 
presente il consigliere Filippo Zaniboni e l’invitato permanente sig. Bianchi. 

 
Punti all’ordine del giorno: 

1.  Riunione di lavoro e aggiornamenti sulle segnalazioni fatte riguardanti la nostra frazione. 
2. Varie ed eventuali. 
Viene approvato il verbale della consulta precedente all’unanimità. 
 

 Il Presidente prende la parola e fa presente che la serata è focalizzata sui lavori ancora da eseguire 
e già segnalati sulla frazione. 
È presente la Sindaca sig.ra Filippini che illustra alcune problematiche risolte: 
Via del Pero: per i danni causati dal camion che ha sbrecciato la struttura di alcune facciate sono 
state visionate le telecamere della Banca ma senza esito in quanto non inquadrano la zona 
danneggiata. 
Essendo il ripristino di competenza comunale a breve inizieranno i lavori e avranno termine entro 
il 16/12/23 in quanto giornata dedicata ad una festa della frazione con stallo bancarelle. 
Centro Civico: sono iniziati i lavori (ed è per questo che d’ora in poi la consulta si svolgerà alla 
Loggia della Fornace) e si accettano proposte per la gestione e l’uso di tali  spazi comunali. 
Il Centro Civico è un luogo di socializzazione e di servizi per la cittadinanza, dato ad Associazioni e 
a coloro che ne faranno richiesta. 
Il consultore Russo chiede se possa essere concessa un’ aula per attività di psicomotricità in 
quanto il primo centro fruibile ha sede a S.Lazzaro per cui sarebbe comodo e utile per la collettività 
averne uno più vicino, così  da aiutare anche i più fragili. 
La Sindaca risponde che non ci dovrebbero essere contrarietà se non per il fatto che l’utilizzo 
dovrà essere condiviso e non esclusivo. 
 
Il consultore sig. Agostino fa presente che in via Montesole/Fornace sono stati asportati alberi 
sani (Deodara-Pino) solo per alcune lamentele di alcune persone che probabilmente hanno 
telefonato in Comune: richiede all’amministrazione comunale maggiore tutela del verde in quanto 
non è stata nemmeno eseguita una perizia tecnica da un agronomo che avrebbe decretato il 
buono stato delle piante. 
La Sindaca si informerà al riguardo ma precisa che nello standard ci deve essere una perizia che 
ne attesti lo stato di salute, altrimenti gli alberi non vengono abbattuti. 
 
Il consultore sig.Russo chiede spiegazioni sulla richiesta fatta a febbraio per i dissuasori/paletti  
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fronte macelleria di Rastignano. Ogni qual volta il camion del fornitore scarica la carne davanti al 
negozio, invade in parte la carreggiata e incorre in sanzioni. Era stata fatta la proposta di “paletti 
removibili” ma non ci sono state risposte. 
La Sindaca ritiene che visto che i paletti sono stati istituiti per i pedoni, la soluzione non sia 
fattibile. 
Il consultore ribadisce che bisogna incentivare il commercio locale e provare a trovare delle 
soluzioni, altrimenti i commercianti chiudono. 
 
Il consultore Montanini chiede come mai ancora non si riesca a trovare una soluzione per la 
fondovalle e l’attraversamento in adiacenza al Cavicchio: la Consulta è un anno che pone 
l’attenzione su questo punto. 
La Sindaca risponde che  a seguito delle numerose frane e alluvioni si ha decisamente dato priorità 
a sanare situazioni emergenziali pertanto la discussione con Anas è stata rimandata. 
Precisa però,  che conta di fare un incontro entro o comunque nei primi mesi del prossimo anno. 
 
Il consultore Russo interviene sul tema Bologna città 30 e chiede se anche il nostro Comune si stia 
attivando di conseguenza perché la nazionale in alcuni momenti della giornata vede auto 
sfrecciare a velocità ben più elevate. 
La Sindaca conferma che ci vorrebbero degli autovelox mobili: al momento ce n’è uno a metà con 
altre frazioni, per cui non ci sono molti controlli. Sono comunque presenti i Vigili all’ora di inizio e 
fine scuola che a fine servizio effettuano una perlustrazione prima di rientrare. 
 
Il consultore Papotti fa presente l’utilità dell’App. Comunichiamo e informa di aver segnalato in 
Marzo 2023 che la Via Fornace a doppio senso quotidianamente ha vetture parcheggiate a destra 
(verso Pianoro) che rendono spesso difficoltoso il passaggio ai veicoli che vanno e vengono, 
pertanto più di una volta ci si deve fermare perché i veicoli  devono transitare uno alla volta. 
La Sindaca verificherà. 
 
Il consultore Balestri chiede se il progetto La Rastignano di Domani sta andando avanti.  
La Sindaca conferma. 
 
Il sig. Bianchi chiede di controllare gli alberi e le siepi nelle vicinanze degli orti a Carteria. Hanno 
bisogno di manutenzione. Richiede una maggiore cura del verde. 
 
Il consigliere Zaniboni relaziona quando illustrato in Commissione Ambiente e Territorio negli 
incontri post-alluvione. 
L’alluvione ha avuto un impatto importante sulla frazione, sono arrivati dei fondi che però non 
sono sufficienti a coprire le criticità alle infrastrutture comunali. 
Botteghino, Livergnano,Pian di Macina, Guzzano, Montelungo, Pianoro Vecchio sono le zone 
maggiormente colpite. 
Si sta cercando di sistemare e porre rimedio alle numerosissime frane. 
È stata pulita la pista ciclo-pedonale lungo la fondovalle e la conduttura fognaria, sono stati 
ispezionati i tombini delle acque meteoriche e attivata una linea diretta per le problematiche di 
questi mesi. 
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Il consigliere Zaniboni informa inoltre che le reti fognarie sulla Via A.Costa e retro Palazzaccio 
(zona parco delle farfalle) sono state ripristinate. 
Vengono fatti vari accenni sulla prossima programmazione dei lavori del Nodo. 
Il Presidente Ventura segnala la sua preoccupazione per la zona Savena (retro Palazzaccio) perché 
tutta la terra lato verso Bologna,  è tutta terra di riporto , il Savena è stato ristretto verso Pianoro 
pertanto ha “scavato”  anche sotto la fognatura centrale. Il fiume spinge, è necessario un 
monitoraggio/controllo. 
La sig.ra Fantini cittadina della frazione chiede come si sia riprogrammato l’Ecosistema del Fiume 
dopo la conclusione dei lavori del Nodo. 
Sia la Sindaca che il consigliere Zaniboni si informeranno, in ogni modo rassicurano che le piante 
tolte, verranno ripristinate. Si richiede che siano alberi importanti “non alberelli”. 
 
Si ricorda nuovamente che la caditoia dopo la rotonda del ponte delle Oche non raccoglie bene 
l’acqua e quando piove copiosamente vi è un importante allagamento. 
La seduta viene sciolta alle 22:45. 

 
Il Presidente Segretario 
Sig. Ventura Enrico Sig.ra Montanini Simona 


